

# “我的名字写在顺德老家族谱里”

## ——访马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易

海外网 毛莉 张六陆



“我是第三代华裔，我的家乡在广东省佛山市顺德区乐从镇。”对马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易来说，华裔血脉将他和远隔重洋的中国紧密相连。近日，罗班松接受人民日报海外网采访时说，自从爷爷在马达加斯加扎根后，回故乡看一看就是家族几代人的心愿，但从爷爷到父亲都抱憾而终。值得高兴的是，2008年，他终于实现了回乡寻根的愿望。

如今出任马达加斯加驻华大使，罗班松倍感荣幸：“2008年赴华时，我就被中国人的友善深深打动。这次来华，看到中国人依旧热情友好，城市越来越漂亮，我没有遗憾了。”罗班松一家的故事，是华人成功融入马达加斯加社会的缩影，也是两国友好伙伴关系好兄弟关系的生动体现。



马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易近照。海外网 季星兆摄

### “每次回乐从，都觉得‘一年一个样’”

“我的名字写在顺德老家族谱里！”回忆2008年回乐从寻根的经历，罗班松至今难忘那份震撼和感动，“我父亲终其一生没能回故乡，但他想尽力把我的名字传回了故乡。”

不忘根本，是刻进很多马达加斯加人心里信念。罗班松说，马达加斯加从南到北大大小小的城市里都有华人，大家会聚在一起庆祝中国节日。数百年来，华

人积极融入马达加斯加社会，很好保留了中国传统文化。罗班松介绍，通过华人这座桥梁，可以了解马中乃至非之间的紧密联系。“好几位印度洋沿海地区非洲国家驻华大使都有中国血统，这是非中源远流长友好交往史的见证。”

罗班松是中非友好的亲历者，也是中国发展的见证者。在担任驻华大使前，他多次到访中国。北京、广东、香港、甘肃……每一站，都为他理解今日中国提供了鲜活的素材。“每次回乐从，都觉得‘一年一个样’，中国的变化实在是太大、太快了，超出了我的想象。”罗班松说，“中国的发展堪称奇迹，不仅有速度还有质量。”

罗班松认为，中国共产党团结带领人民把中国建设成为世界强国。在中国共产党建党百年之际，罗班松祝愿中国共产党永葆活力，“继续带领中国人民实现长期稳定发展”。

### 种杂交水稻“吃饭不愁”

一个欣欣向荣的中国，为马达加斯加带来发展机遇。在罗班松的马中合作清单上，农业是优先领域。“马达加斯加有适合农业发展的自然条件，希望通过和中国的合作，帮助马达加斯加农产品出口，未来能把马达加斯加农产品出口到非洲各国，甚至销往世界各地。”罗班松说。

中国杂交水稻在马达加斯加的种植，让罗班松看到了希望。“马达加斯加人以大米为主粮，但农业生产远赶不上消费需求，每年需要进口至少30万吨大米。”罗班松说，“马达加斯加水稻的产量过去每公

顷大约只有3吨，但杂交水稻的平均产量每公顷可突破10吨。种上杂交水稻，马达加斯加人吃饭就不愁了！因为杂交水稻，马达加斯加不仅有实现粮食自给自足，还可能出口大米。”

提起“杂交水稻之父”袁隆平院士，罗班松颇为动容。他特意展示了他珍藏的一张袁隆平在田间察看水稻的照片，背面写着袁隆平的毕生心愿——“发展杂交水稻，造福世界人民。”“这张照片是我去湖南时袁隆平院士送的。”罗班松说，“他是一位伟大的学者，愿意将他的科研成果与全世界分享。”

从杂交水稻在马达加斯加的推广过程中，罗班松体会到中国人所说的“授人以鱼，不如授人以渔”。而设立鲁班工坊，是中国帮助马达加斯加等非洲国家提升自主发展能力的又一重要举措。近年来，鲁班工坊在非洲多国设立，填补了中非合作职业教育领域的空白。2020年12月正式揭牌的马达加斯加鲁班工坊首期开设电气工程和汽车工程两个专业，帮助更多马达加斯加青年掌握职业技能。参加“云揭牌”仪式的罗班松对鲁班工坊大加赞赏：“马达加斯加自1960年独立以来，国家发展长期受困于技术专家匮乏。现在有了鲁班工坊，有利于在马达加斯加传播先进技术。”

### 积极响应“一带一路”倡议

在谈及中国的大国担当时，罗班松提到最多的一个关键词是“国际公共产品”。他认为，如同中国愿意与世界分享杂交水稻技术一样，中国也向多国提供新冠疫苗

援助。罗班松对中国疫苗投下了信任票。“我和我夫人都接种了中国疫苗，感觉很好。”他说，希望能引进中国疫苗，为马达加斯加抗疫提供助力。

中国提出“一带一路”倡议后立即得到马达加斯加的积极响应，马达加斯加成为首批与中国签署共建“一带一路”谅解备忘录的非洲国家之一。“‘马达加斯加振兴倡议’与共建‘一带一路’完美契合。”罗班松一边说一边手握指示笔，在一幅地图上点亮马达加斯加的轮廓。“马达加斯加地处印度洋西部和非洲东部航道的中心，是从太平洋、印度洋到非洲大陆的重要支点，也是非中共建‘一带一路’的桥梁和纽带，沿着这条线往东北方向延伸，就能到达北京。”

中国始终是非洲发展的积极参与者，今年5月，中非双方在联合国安理会“非洲和平与安全：推进非洲疫后重建，消除冲突根源”高级别会议上共同发起“支持非洲发展伙伴倡议”，旨在支持非洲疫后重建和发展振兴，推动国际社会凝聚共识，将资源用在非洲最急需的领域，为支持非洲发展形成更有效的合力。对两国的未来合作，罗班松充满期待：“马达加斯加是非洲第一大岛，有丰富的动植物资源、矿产资源、海洋资源和旅游资源。马达加斯加22个大区，每个都有发展规划，希望在中国企业强有力的帮助下共同实现发展目标。”

中国对非洲发展的坚定支持，让罗班松看到，在国际舞台上日益重要的中国始终与其他国家站在一起，为促进共同发展不遗余力。“今年是新中国恢复联合国合法席位50周年，谨致以热烈祝贺！”



马达加斯加的猴面包树。

马达加斯加驻华大使馆供图

### 国家人文地理

## 印度洋上的“动物天堂”

海外网 吴正丹

马达加斯加位于印度洋西部，隔着莫桑比克海峡与非洲大陆相望，是非洲第一大岛、世界第四大岛。1亿多年前，马达加斯加从冈瓦纳古陆中分离，远离了大陆上的气候变化与生物竞争，许多珍稀物种在稳定舒适的环境下生生不息。如今，马达加斯加岛上许多物种都是世间独有的。

动画片《马达加斯加》及接连推出的几部续集大获成功后，在电影中抢尽风头的动物明星狐猴，被人们视作马达加斯加的吉祥物。狐猴是现存最古老的灵长类动物之一，它的祖先曾见证恐龙的兴衰，如今已列入世界濒危动物名录。其中最引人注目的是环尾狐猴，黑白相间的尾巴是这群大眼睛小精灵的标志，也是它们在高草中或树林中游走时彼此联络的醒目信号。清晨，环尾狐猴喜欢面朝冉冉升起的朝阳摊开双臂，暖一暖在漫漫长夜受了寒气的躯体，因此它们还被称

为“太阳崇拜者”。

在马达加斯加西南部的伊萨卢国家公园，游客可与环尾狐猴合影，在毗邻首都塔那那利佛的安达西贝国家公园，还能倾听大狐猴的“歌唱”。安达西贝国家公园本身就是一片雨林，生活着分属不同家族的两群大狐猴。成年大狐猴的身高与五六岁孩子相仿，是马达加斯加众多狐猴品种中最大的。洪亮的叫声是大狐猴的特色，声音之大，可以传到几公里之外。当游览安达西贝国家公园，可以住在建于雨林旁边的酒店，清晨时分被大狐猴的“歌声”叫醒，开启雨林冒险的行程。

凭借多变色影藏在林中的变色龙，马达加斯加最大的食肉动物马岛獾，世界上最稀有的陆龟阿加诺卡龟……马达加斯加不愧为野生动物的天堂。不仅如此，这片土地上还生长着令人大开眼界的奇花异树。最典型的的就是被当地人视作“圣树”、有“荒原水塔”美

名的猴面包树。猴面包树学名叫波巴布树，又名猴树。在干旱少雨的马达加斯加热带草原，猴面包树凭借独特的枝干结构顽强生存，见证地球岁月，阅尽人间沧桑。它树皮光滑、木质疏松、表硬里软，利于储水。到了旱季，草原上的野兽会啃咬猴面包树解渴，长途跋涉的旅人也能从树上挖洞取水。在一些猴面包树下，至今存有一些古代人类活动的遗迹。如今，当地居民还不时聚在猴面包树周围举办传统仪式。

港口城市穆龙达瓦是观赏猴面包树的绝佳地点，这里的猴面包树大道生长着7个不同品种的猴面包树，树龄约有800年，高度可达30米。光滑笔直的树干直入云霄、张牙舞爪的树冠好似树根，在落日余晖中，它们像站在大地边缘的巨人，无言守护着脚下的土地。雄浑而壮阔、悠远而沧桑，这一幕往往成为长久定格在游客脑海中的珍贵记忆。



马达加斯加狐猴。马达加斯加驻华大使馆供图

### 大使说

很多非洲国家自独立之时就和中国建立了外交关系，2000年中非合作论坛成立是非中关系史上一座里程碑，2018年中非合作论坛北京峰会上提出的“八大行动”倡议值得称道。中国与非洲国家合作，不干涉非洲国家内政，帮助推动非洲经济和社会发展，具有和平与稳定的意义。

2020年新冠肺炎疫情虽然暂时阻挡了国际交往的步伐，但也再次印证了“人类命运共同体”理念的现实意义。这场全球疫情凸显了卫生和通信技术的重要性，我希望非中能加强五个领域合作。

一是卫生领域。疫情给非洲国家卫生系统带来严重冲击。例如，当新冠病毒发生变异，许多非洲国家因缺少基因测序实验室，不得不向其他地区的国家申请测序服务。推动卫生基础设施建设、购置足够的医疗设备和培训医务人员，应当成为非中合作的优先事项。

二是粮食安全领域。粮食安全是制约马达加斯加等很多非洲国家发展的主要挑战之一。因此我们迫切希望进一步加强非中农业合作，确保非洲粮食安全，最终做到增加农产品出口。联合国粮农组织、中国、马达加斯加在杂交水稻研究和推广方面开展三方合作，树立了一个具有创新性和广阔前景的范例。

三是基础设施建设领域。中国帮助非洲国家提升自主发展动力，以优惠贷款或捐赠为形式的中国对非投资有望增加。发展铁路、公路、水电站等基础设施建设是整个非洲包括马达加斯加的首要任务之一。中国相关各方快速响应这些基建需求，将为非中合作注入新动力。

四是教育、科技领域。非洲是“技术鸿沟”的受害者，经济社会发展受到严重拖累。主要问题出在非洲的教育系统上。非洲应加强科学、技术、工程和数学教育的投入，因为这是创造力和现代化的基础。中国在这些领域处于领先地位。希望未来非中教育合作可以优先发展科技教育，这有助于从结构上改变非洲教育，使教育满足非洲大陆的发展需要。

五是人文交流领域。语言障碍、地理距离和两个大陆间欠发达的航空联系限制了包括旅游在内的非中人文交流。双方可以通过教育交流、媒体报道、互派留学生等途径增进相互了解。双方高校也应增设介绍彼此历史、文化、语言等知识的课程。

维护世界和平需要多方面努力，相信非中合作将为此作出更多有价值的贡献。（作者为马达加斯加驻华大使）

# 为非中合作注入新动力

罗班松·让·路易

### 采访手记

有人说，如果今天想要领略侏罗纪时代的风貌，想寻找一片独立的土地，马达加斯加是不容错过的打卡地。“我在中国当大使”栏目组对马达加斯加驻华大使馆的采访之行，变成了对非洲第一大岛的“寻宝”之旅。

马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易的出场，与想象中西装革履、夹着公文包的形象大相径庭。初见罗班松大使，我们就被他的大敞口红色皮草篮子吸引了。时尚俏皮的设计，跟大使气质形成强烈反差。使馆工作人员笑言：“这是大使最爱的‘包’，走哪拎哪。”

让我们感到新奇的，不仅有大使个性十足的手提篮。走进使馆一楼的马达加斯加物产陈列厅，风格各异、五彩斑斓的草编挎包足有十几种，草帽也有七八种样式，大使邀请我们尽情试戴。于是我们顺势当起了“模特”，来一场马达加斯加主题时尚秀，或是戴上略显俏皮的四方小帽对着镜头竖起大拇指，或是挎上田园风格的草编小包拍摄“复古大片”。

除了草帽、挎包这类日常用品，“宝藏展”当然少不了真正的珍宝。在一张陈列桌上，摆放着马达加斯加的天然水晶原石。原石外部是一层薄薄的黑灰色外壳，从原石裂缝处可窥见密密麻麻的深紫色天然水晶颗粒，随着灯光角度的变化折射出亮丽的光泽。

盛产“宝藏”的马达加斯加，还有许多珍奇物种。在使馆里，我们看到了比人的手掌还大的彗星飞蛾标本。彗星飞蛾是马达加斯加特有的品种，是世界上身长最长的蛾类之一，淡黄色羽翼上长有4个对称的圆圈图案。除此之外，蓝黑相间、纯白、金色等各色蝴蝶标本也让人目不暇接。

带领我们看完马达加斯加琳琅满目的丰富物产，罗班松大使又安排了一场推介马达加斯加风光的观影会。大使还发出热情邀约：待疫情散去，欢迎中国游客去发现马达加斯加的独特风情。

# 跟着罗班松大使『寻宝』

海外网 赵晔晨